

弹劾案后 韩国切换至“选举模式”

韩国宪法法院10日宣布赞成弹劾朴槿惠后，韩国政局由“弹劾模式”迅速转变为“选举模式”。各政党随即开始确定推选总统候选人的日程，预计将于3月底或4月初选出候选人。

执政党“临时抱佛脚”

根据规定，弹劾案通过后，应在60天内举行总统选举。由于韩国5月第一周是假期，因此外界普遍认为选举可能定在5月9日举行。

执政党自由韩国党11日召开会议，讨论党内初选事宜。由于该党一直反对弹劾朴槿惠，所以在下届总统选举人选问题上并未积极准备。

自由韩国党党鞭郑宇泽对媒体记者说，党内紧急领导小组将在当天的会议中商讨成立初选委员会，以敲定该党的总统候选人。根据计划，该党将于4月10日左右选定候选人。

目前，自由韩国党有竞争力的潜在候选人较少。从最新民调结果来看，代行总统职权的总理黄教安支持率排名第二，是执政党阵营中唯一“有指望”的候选人。不过，黄教安尚未就是否参选正式表态。

此外，庆尚南道知事洪准杓10日在网络上发文，暗示自己有意参选。根据相关规定，如果黄教安和洪准杓确定参选，必须在选举前30天内辞去职务。

“反文派”联合对抗？

韩国民调机构“真实计量器”9日发布最新数据显示，下届总统选举潜在竞选人中，共同民主党前党首文在寅连续10周领跑支持率榜单，以36.1%的支持率领先排名第二的黄教安将近22个百分点。

文在寅一马当先之际，共同民主党重要人物、前代理党首金钟仁8日突然宣布退党。金钟仁在党内影响力很大，是左派和右派之间沟通的“桥梁”，被视为可以左右选情的关键人物。分析人士认为，金钟仁“出走”后，可能另起炉灶，新成立一个中间派联盟，成为大选中的一大变数。

朴槿惠弹劾案宣判次日，金钟仁一大早就与执政党自由韩国党代理党首印明镇举行闭门会议。虽然他们没有对外公布会议内容，但外界普遍猜测两人主要就修宪和朴槿惠遭弹劾等事宜进行商讨。

有猜测称，面对文在寅目前“一家独大”的形势，自由韩国党、国民之党和正党可能借修宪之名联手推出单一候选人。如果“反文派”阵营联手，文在寅选情或出现变数。

据新华社



3月10日，在韩国首尔光化门广场，支持弹劾朴槿惠的民众在烛光晚会上高呼口号
新华社记者 刘昀 摄

相关新闻

韩在野党催朴槿惠尽快“退房”

韩国前总统朴槿惠10日遭弹劾后，没有搬回私宅，而是继续留宿青瓦台，引发在野党阵营不满。在野党方面要求朴槿惠尽快“退房”。对此，朴槿惠方面表态最早将于12日搬离总统府。

弹劾案引发的余波未平。已有3人因参与示威活动而死亡。

不搬家因为没暖气？

韩国宪法法院10日上午宣布赞成弹劾朴槿惠，立即解除其总统职务。判决下达后，她理应搬离青瓦台。

不过，青瓦台相关人士对媒体记者说，由于朴槿惠的私宅维修不够完善，尚不具备生活所需基本条件，并且需要加强警卫系统。因此，在私宅修复完成前，朴槿惠可能需要继续留在青瓦台。

根据这名人士的说法，朴槿惠的私宅位于首尔三成洞，建于1983年，内部设施较为陈旧，需要维修。自1990年起住进青瓦台前，朴槿惠一直居住在那里。

在野党敦促“退房”

虽然朴槿惠方面自称留宿青瓦台是无可奈何之举，但在野党方面似乎并不买账，要求她尽快“退房”。

在野党国民之党发言人张真荣说，从朴槿惠及其幕僚长此前妨碍调查的所作所为来看，很有可能毁坏或隐匿总统文件等证据。因此，他要求朴槿惠及青瓦台公职人员尽快撤走，不要损坏总统文件。

最大在野党共同民主党首席发言人尹官石则警告说，弹劾案引发的新伤未愈，朴槿惠应为弥合国民分歧发挥作用。

判决书下达后不久，在宪法法院附近的“挺朴派”示威人群与警方发生肢体冲突，混乱导致两名示威者死亡。其中一人72岁的金姓男子。警方说，另一名示威者爬上警车、将车顶的低音

朴槿惠的另一名幕僚则表示，朴槿惠的私宅采暖锅炉年久失修，因此她留宿青瓦台实属无可奈何，并非别有用心。朴槿惠目前已开始准备搬离，预计最早将于12日离开青瓦台。

朴槿惠原本计划卸任后对三成洞私宅进行整体装修，作为“退休地点”。“亲信干政”事件曝光后，修宅计划已无下文。一些媒体传言，朴槿惠打算变卖这处家产，搬出首尔另觅居所。

不过，朴槿惠方面否认了这一消息，称除了三成洞宅邸，朴槿惠无处可去。

喇叭撞倒，导致器械砸中老人致其重伤身亡。这名郑姓男子已经被捕。警方说，他们还在调查另外一名示威者的死因。11日早晨，又一名朴槿惠支持者死亡。

至此，因参与示威而死亡的人数已达3人。韩国警方说，第3名死者姓李，现年74岁。11日凌晨0点30分左右，这名老人在与警方对峙过程中失去意识，被送往首尔一家医院紧急抢救。6时45分左右，这名老人不治身亡。警方说，他们正与死者家属协商，计划解剖尸体以确定死因。

首尔警察局长11日呼吁民众保持克制。

韩国民众11日在首尔光化门广场举行第20次、也是最后一次“倒朴”周末烛光集会，敦促彻底追究朴槿惠和相关人士的法律责任。

据新华社

美司法部长要奥巴马“旧部”走人

美国司法部长杰夫·塞申斯10日下令，要求46名前总统贝拉克·奥巴马任命的联邦检察官离职。媒体报道称，虽然联邦检察官调整是政权交接的常见动作，但如此突然换血并不多见。

多名奥巴马执政时期任命的联邦检察官已经离职，此次人事调整针对的是那些还没有走的“老人”。司法部发言人萨拉·弗洛雷斯说，司法部这一决定旨在确保政权的平稳过渡。

弗洛雷斯在一份声明中说：“在新任联邦检察官就任前，美国检察官办公室那些敬业的职业检察官将继续履行职责，调查、起诉和打击违法分子。”

一名司法部发言人证实，包括纽约曼哈顿联邦检察官普里特·巴拉拉在内的数十名检察官已经接到离职要求。布鲁克林联邦检察官罗伯特·卡珀斯发表声明称，他收到了司法部要他离职的通知，该区助理检察官布丽奇特·罗德将代行职务。

截至10日晚，新泽西州、明尼苏达州、蒙大拿州和罗得岛州

等全国多地联邦检察官宣布辞职。

46名检察官中，巴拉拉“被炒”令人意外。特朗普胜选后，于去年11月30日与巴拉拉在特朗普大厦会晤。巴拉拉当时说，两人相谈甚欢，他答应特朗普会继续担任纽约曼哈顿联邦检察官一职。路透社援引消息人士的话报道，巴拉拉10日接到司法部要他离职的通知，“有些蒙”。巴拉拉办公室尚未作出回应。

巴拉拉眼下正主导对纽约市长白思豪可能违规筹资的调查。此前，巴拉拉顺利解决了多起内幕交易调查，与包括SAC资本咨询公司在内的对冲基金达成巨额认罪协议。

民主党籍联邦参议员查克·舒默对司法部命令表示震惊。舒默在一份声明中说，让数十名检察官离职的命令让人“不安”，尤其是要让巴拉拉离任。

美联社报道，联邦检察官虽由总统任命，但并没有新总统上台后93名联邦检察官自动辞职的惯例。

据新华社

欧洲首座“慰安妇”塑像落成

一座“慰安妇”塑像8日在德国东南部维森特市一座公园揭幕，成为首个设在欧洲的“慰安妇”塑像。

韩联社9日报道，约100人在巴伐利亚州雷森贝格地区维森特市出席塑像揭幕仪式，其中包括“慰安妇”幸存者代表、韩国京畿道水原市市民代表以及当地官员。此次塑像的设立由德国韩裔居民主导推进，他们原本打算在水原的姐妹城市弗赖堡设

立塑像，但因日本政府反对被迫放弃。

日本外相岸田文雄10日就此表态称，“有关慰安妇塑像的动向令人非常遗憾”，并表示将继续向各国阐明日方在这一问题上的立场。

韩联社说，目前在韩国国外设立的“慰安妇”塑像超过40座。除德国外，在美国、加拿大、澳大利亚和中国都设有“慰安妇”塑像。

据新华社

没饭吃 德国囚犯只好点麦当劳

德国西部一座监狱本月初遭遇伙食断供，囚犯却“因祸得福”，吃上了麦当劳，还可以享受“点餐”和狱警取餐服务。

美联社9日报道，这座拘留中心位于科隆以东10公里处的贝吉施-格拉德巴赫镇，由于餐饮供应商突然中止合同，无奈之下从本月1日起给囚犯提供麦当劳快餐。

警方发言人里夏尔·巴尔兹告诉当地一家报纸，之所以选择

麦当劳，是因为看中了它的“位置和全天候服务”。这家麦当劳快餐厅距拘留中心仅160米。

囚犯每顿伙食费在2欧元至4欧元（约合14.6元至29.3元人民币）。午餐可供选择食物包括普通汉堡、千酪汉堡、蔬菜汉堡；早餐有烤面包、火腿和培根。“巨无霸”及新品不在选择范围内，因为价格太高。

尚不清楚这种“应急措施”会持续多久。

据新华社

日本要推“最严禁烟令”

在日本，餐厅、酒吧、咖啡馆等室内公共场所允许吸烟，但“最严禁烟令”可能不远了。日本厚生劳动省将于今年6月向国会提交议案，建议在众多室内公共场所以内禁烟。对此，日本国内烟草行业的游说团体展开行动，欲阻止议案通过。如果议案通过，烟民们就无法在餐厅等公共场所内吞云吐雾了。违反者将面临30万日元（约合1.8万元人民币）的“大罚单”。

法新社10日报道，最初的议案建议在室内公共场所全面禁烟，但草案上周公布后，行业巨头日本烟草公司和一些小规模的烟草商立马不干了。它们强烈抗议，使议案发起者不得不让步。

新的议案建议，占地面积30平方米以下的室内公共场所可不必禁烟，这使得许多商户得以免受禁烟令影响。此外，商户可以设立专门的“吸烟室”。

一些日本民众支持禁烟令。“如果能全面禁烟更好。”现年27岁的田中久美子（音译）说。

据新华社